
OVERSIKTSFORELESNING 8
-

Vaviabelshifte i trippelintegmler (14.6)I

E : Finn volume't au ellipsoiden E gilt red
in

E
' II + Is R

-

la
,b. a > O)

when (E) = fffgdv
Edt til u : AI , rsf ,

w: Z

a .- an
,
y= bn , 2. = cw



347,7g -- at (agog§) = abc
✓slum (E) = fffg abc dndrdw = abc - vdnm(S)

= 4g FR? abe
S = { In

.v.w) : na t r't w 's R2} - sfan ar radius R

sylindevkoordinnter-GO.co og
14.6)

Bruh polarkoordinator r, 8 i xy
-planet og behold z :



Z

/ ;
a.yr,

X=rws0 r -
- rays

iz y
'

- r sin 0 E. tan
'

- y1¥: ex,y,o) 2=2
2=2

×

For is him in - in -tiydiyhetborhfm 2-aksahton n
.

✓ 30
,

OS P < 21T (for Ky) -1-10,07)

thumped Uttykk P
,
= G.0,0) , 13=10,1, h) !

cylinder hoordinater

P
,

: r
-

= tho
'
rs r =L Pg : r! 07T no r =3

I = cos@ 0=68



O = sin8 no 8=0 I = sin0 → 8 : I
2

2=0
z =L

Ehsempet Mater i sylinderkoordi hater :

:

) - sglinder med radius 2 om z-ahsan



'

1¥¥ Ii:'÷. . .
✓30 gin : x 30

y=rBx

Z : Horisontalt plan med 2=3

z-

¥¥e



ziff gilt red rotasjon au grafon til f Horror)
om z - aksen

zsa
-

.

T

volumelemantetisylinderkoordinnterzk.LY#=detfs7g8sign: § ) -- rwio.irsiio.ir



⇒ Has TE 1123 tilsvarer S i Cr ,0,2) - rommethwvi

fffyfk.yiddxdydz-fffgffvwsgrsinqdrdrdfdz-Eksem-pt.IS1123 er minded over Xy -planet og
imenforsylinderenxhxy-logsfcerenx2.ly, 4

firm Sff
,
2×22 dxdydz

T : 230
S : 230

x' +y's l r s

1×2+5+22S4 r2+2%4 ↳ zsAT



Sff
,
2×22 dxdydz = fffg 2 r' cos-O 2 . r de der d-0

= J?§¥23 wise z d- dr do

= f! f ! Bosse 14*4 oh D8 = f!"wig (ra - fr6)!soda
= f
"

of wise do-q.sgffT@20tDd0-fgCfsin2ox9.Y
cos20 = cos 20 -17

= 5 IT 2-
6-



Kul alsoordinator
a-

GO .
G og 94.6)

n 9

¥?
"'
'"" g

= arstand fra oingo
&
Z

g = vinhel
med z - aksen

⑦ r D= vinhel med x- ah sen i xy
-planet

< ( = samme som i sylinderkoord .)
✓ = g sing

a = gwsg
Marty : Khan bruhn R

istedenfor 5
× = rub = g sin9

BB
for in - in -tydighet how in

y
= r sin 8 =g sing

SMO
g >O

,

OS 8 a 21T

O S f < IT



s =EE

a = tan
"

I = tan"
Z

O = tan
"

I
×

Eksempet Anyi pmhtet Ps (O ,

- l
, B) i hate koordinator :

g = Not = 2

P
. f- S3
:#¥

tan 9 = I = Ing ⇒ g



Etsy: Mater i kukhoordinnter

:

sfan med radius 3

5 : hahplan som for sylinderkoord ,

¥¥'t



⇒

Volumelemmtet i knlekoordinater
-

as:*. . . ÷÷:÷÷÷: 's:÷: :3
= g- sing (30 sidenosp SIT)



⇒ Avis T E 1123 titsrarer S i 4.9.01 - rommet how ri

fffjfkiyddxdydz-fffgffgs.mg cop , gsing sing gasg) g-sing dgdgd⑦

Eksempets firm vshrmet
on sfaren T : x7y2 + zh s R

"

vdumIT) : fff
,
DV = fffgghsingdgdy DO

S --{ G.e.B : SSR})= fo
"

f://gasingdgdo.de
= f? f.
"'

GR
's
sing d0dg



= 25-1123 fjsingdg = 2531133 f- cos so

=2§R3 (1+1) = 4-5123

Masseogmontr (14.7)

Chsempd Ginn massesentered til kjeglen begrusset au
"

med 8 proportional med avst and fm origo,



Sky ,a) = a = cg
for a>O

m = f)↳Six ,yid da dy da =Dfg Cg . g- sing dgdgDO

T = { lay,z) : Os 251
,
O S rijsz}

I hulehoordineter :

S gilt rod

O s g sing s g us9 ⇒
O Stane s l t Os g s If

0 Sg use s I c→ Os g s
I

use



m, g!!
""

Y! eg' sing do dg dy
= 2Tic f!

"

J !M¥3 sing dg d9

= 2x f?
"

f- Sig dy = f.
""

sniff dy

⇐ Sir
.
- Iain = Sinatra oh = I - Fili

,waus cos9

du = - sine da
=

(252-9)
q= o → n=3

a = If→ a = 7152



I sffffyxSG.y.ddxdy.dz
Rotasjonssymmetn om z - ah sen ⇒ masse sent emt mg

ligge poi z-aksen , I=0 , 5=0

I = If"j" fo
"

So sing as0.cg.ph sing d0dgd9

= Imf!%
" "'

( sina.se?ocg4sinagdgdg
÷

O
=D

5=0



I = IS
"

f.
"we

f.
"

goose .

cg . g. sine do dg dy
↳
2

= I - Kif!
"

fo
""

I 4 us a sing dg D8
= HI S?

"

I sing de = IT . f- Gra -I
=

2m cars.7) = I

(I
,5 ,3) = 10,0, Ig)


